



高淳主会场的高倍望远镜
快报记者 施向辉 摄

夏天的人们最喜欢下一场雷阵雨降温,但在昨天,众多在高淳等着看日全食的人们最希望太阳能一直挂在空中。从昨天中午艳阳高照、傍晚云层增厚到晚上7点开始刮大风、天空电闪雷鸣,9点40分开始下起大雨。所有人的心都揪了起来……

晚上6点多,记者接到南京方面的电话,彼时的南京已是大雨倾盆了。高淳各方面观

五百年才一回,有雨也要等待

看日食的活动一切准备就绪。广场的人们不时地抬头看看云层,一丝丝轻飘的白云也渐渐积聚起来,天色暗得很快,随着云层的逐渐增厚,人们的心情也沉重了,但还是抱有一丝希望。在现场的一位姓吕的当地人说:“很多时候即使全国都有雨,高淳也没有雨,高淳是块福地,明天会是个好天气!”晚上7点左右,高淳狂风大作,飞沙走石,枝叶横扫地面,持续到

晚上9点40左右,电闪雷鸣,不一会就风雨交加了,一直到午夜都没有停下来的迹象,局部大到暴雨。

昨天晚上10点20分左右,记者拨通了高淳县气象局王局长的电话,她告诉记者,昨天晚上的这场雨对于早晨观测日全食是不利的。这次降雨不完全因为大的大气系统,而且是局地性的,现在南京的北边没有下,只有江宁、溧水、高淳在下,这次降

雨的原因也比较复杂,一是因为水汽条件充足,这几天高淳的天气都在35℃以上,局地性热量积聚到一定程度的释放。但王局长也表示,在固城湖边最佳观测点上,截至昨晚10点,只有0.4毫米的降水,微乎其微。夏天天气变化实在太快了,谁也想不到下午是艳阳高照,到了晚上会下暴雨。今天能不能顺利观测日全食,还很难说。

实习生 刘现 快报记者 安莹



天文爱好者正在观测

昨晚9点40分高淳下起大雨,人们的心都揪了起来,但他们仍然在等 乌云挡不住望天 高淳虚席以待

主会场·高淳

固城湖湖滨广场:望远镜直指天空

固城湖湖滨广场的主角就是一台高四米左右的天文望远镜,白色的外衣,直径22厘米,光是镜盖就有铁锅那么大,镜筒直指天空。

现场的专家向记者展示了这台望远镜的功能。据悉,望远镜捕捉到的天空景象将呈现在电脑上,再视频输出到广场的两个LED电子屏幕上。现场的工作人员告诉记者,目前仪器已经调适好了,22日它不需要人工操作,就可以自动捕捉太阳的活动,包括最精彩的日冕、贝利珠,不会错过任何一个精彩瞬间。

此外,湖滨广场日全食活动的主办方还架设了另外20多台小口径的分观测望远镜,它们一样具有自动追踪太阳的能力,将在凌晨1点全部安装到位,分布在湖滨广场的不同地点,提供给市民就近免费观赏。

高淳县宗仁副县长表示,高淳准备了两套方案,如果天气晴好,人们将在广场上方的天空和固城湖水里看到难得一见的“双日食”奇观;而一旦落下雨来,那么竖立在广场上的巨大的电子显示屏将会适时直播电视台的日全食节目。



7月21日,高淳县观测点湖滨广场数千座位虚席以待

全面预案 高淳准备好了

很多人担心日食期间,因为打电话、发消息的人太多,会造成通讯故障。为了避免出现这种情况,记者在观测点现场看到了联通、移动、电信的通信应急保障车。

为了保证现场电视转播车、广场、节目演出的用电顺利进行,高淳电力部门也出动了应急电力车。此外,现场还会有两台医疗救护车时刻待命,另外当地还安排了400警力进行安保工作。

离广场不远的固城湖边有一个两层的木制茶楼,视野开阔,环境优雅。这里也是固城湖滨广场唯一一个可以歇脚的地方,但茶楼只有56个位置,目前已经部分被预订了。老板已经预料到当天生意会很忙,“下大雨或是出大太阳,我的茶楼就会挤满人。在我这儿,下雨可避雨,出大太阳可以吹空调。所以,下雨也不是件坏事情。”实习生 刘现 快报记者 安莹

分会场·高淳

耐尔斯厂:人们静静等待

记者来到中国科学院南京耐尔斯光电仪器有限公司,比起湖滨广场的热闹非凡,这里显得静悄悄的,厂房空地上的一台220毫米的折射望远镜和10台80毫米的小望远镜透露出了“日全食的气氛”,耐尔斯的郭经理告诉记者,在今天,30位来自全国各地的地理老师和北京东路小学的50名小学生将在这里观看。另外,昨天下午,望玉岛度假村也准备了三台望远镜,一位专门从上海赶过来的游客告诉记者:“虽然上海也是日全食的中心带,但是他还是选择了高淳,因为这里的绿树成荫,空气清新,如果明天是个好天气的话,相信能看万里晴空下的日全食美景,这比在上海看到的日全食更加美丽。”

望玉岛度假村的一位工作人员告诉记者:“我的心情其实挺复杂的,因为老天爷的脾气实在是捉摸不透,不过我们高淳向来受老天爷眷顾,经常是其他地方下雨,就我们这里不下。”实习生 刘现 快报记者 安莹

海宁

外宾齐聚600米狭长观测带

由于海宁同时上映日全食与钱江潮两大奇观,浙江小城海宁吸引了不少游客。

据了解,在日全食当天海宁市还将上演比平日更加壮观的钱江潮。在海宁,专程在盐官观潮风景区设置了集中观测点,与其他地方不同的是,来海宁观看的以国外游客居多。昨日,盐官观潮风景区在钱塘江边开辟了600米狭长观测区域,一次性可容纳一万多人观看。观看一次的价格不菲,以10平方米200元-300元的价格计算。最庞大国外游客队伍是多达200人的日本团。而普通的老百姓则表示更愿意在自家观看。

据《广州日报》

铜陵

如果天阴下雨 会人工驱雨

据前往铜陵的媒体记者报道:昨日中午到了铜陵和国家天文台的专家们一起吃饭,说根据天气预报22日当天铜陵可能有雨,汪台长说不用担心,铜陵市政府已经做了相应的预案,如果到时候天阴下雨,会提前人工驱雨,放几炮上去,应该就能解决。

铜陵是媒体这次最重视的一个直播点,因为根据测算,是最好的一个观测点。记者在火车上看到,有很多从北京来铜陵的中学生天文爱好者。一位乘客感叹,现在的小孩子真不简单,小小年纪,什么都懂,这群孩子中有个天文社,捣鼓的东西都很专业。车厢里还有许多在一张观测天文照片里出现的小朋友,他们穿着校服,拿着《天文爱好者》之类的杂志、相机和各种设备,边看边研究,讨论着日全食时候的分工,非常投入。(综合)

本版图片除署名外均为新华社图片

江苏其他观测点

苏州 发烧友转移“观测战场”



苏州上方山观测点的光纤光谱仪

“日全食当天,苏州可能会下雨啊!”昨天是日全食出现前的最后一天。在苏州,日全食当天可能下雨的预告无疑成为了众人议论的焦点,使得一小部分原本准备来苏的观测者们开始“另作打算”,由此苏城部分酒店的人住率也受气象预报影响出现了微跌情况。

“要真下雨,就太可惜了!”昨天,来苏州参加天文会议、观测日全食的南京大学研究生程鑫显得有些无精打采。他告诉我们,为了观测日食,自己做好了几天的准备工作。“原定我们会去上方山的观测点观看,可如果下雨就泡汤了。”程鑫告诉我们,目前他们还没有收到更改计划的通

知。如果日全食当天真下雨,他们就只能在苏州收看电视转播了。不过在苏州,有一部分日全食发烧友们,则不辞辛苦,临时变更计划赶赴其他城市观测。一位前天启程赴武汉的发烧友表示,由于此次位于长江中下游的日食带与降雨带正好重合,苏州、无锡等地都可能下雨。为此他和几个好友不得不连夜转移至武汉。“不过听说武汉也可能下雨,但概率比苏州要小。”

另外,昨天下午笔者还从苏州市旅游部门了解到,目前参加此次百年不遇的“日全食”之旅的境内外团队已经到达了105个,近5000人。其中,7月22日以苏州为主观测地的游客有近3000人,这部分游客主要来自日本、欧美,中国香港、台湾。观测点主要为盘门、同里、三山岛、金鸡湖等地。

见习记者 王伟 何寅平

常州 129人空中看日全食

据天气预报,一场大雨可能让大家错失直接观看日全食的机会,很多人想着通过网络、电视等办法换一种方式“看”日全食,但是在常州,却有129人可以“坐”享其成,踏上云霄,享日食盛宴。

昨日记者从常州机场获悉,明天8:15有一班常州-厦门-深圳的航班,将于9:55分到达厦门,12:00到达深圳。途中穿越云层,在8:20左右,极有可能看到日全食的过程。据常州机场方面介绍,由于是旅游旺季,这趟航班平时上座率就很高了,这次正好赶上22日500年一遇的日全食,航班更是座无虚席。航班线路早就预定好了,但是这其中有没有乘客专门定这次航班去看日全食,机场方面负责人表示,“这个不好说”。根据统计,这次去厦门和深圳的乘客共

计129人,其中有76人都是团队游去厦门旅行,但是记者拨打常州多家旅行社电话,咨询22日厦门游事宜,遗憾的是均被告知没有当天的组团安排。

相对于常州其他观测点,南山竹海的观测点最有吸引力,估计到场的游客也最多。为迎接游客,景区内的工作人员昨天早早做好了接待准备工作。考虑到可能会有游客在22日凌晨翻山去现场,21日晚上开始,景区安排了工作人员通宵值班。昨天上午一开始,工作人员就对景区的登山道、索道进行了安检,以做到万无一失。22日早上,景区所有员工提前1小时在7点钟上班。“我们是按照黄金周期间的接待情况来做准备工作的。”快报记者 孙羽霖 刘国庆